

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся
№ 86 (6990) | Понедельник, 1 мая 1944 года | Цена 20 коп.

Да здравствует 1-е Мая—день смотра боевых сил трудящихся! Трудящиеся всех стран, соединяйтесь для борьбы за полный разгром немецко-фашистских захватчиков!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия Большевиков, партия Ленина—Сталина—вдохновитель и организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

1 мая 1944 года № 70 гор. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с днём 1 Мая!

Народы нашей страны встречают день 1 Мая в обстановке выдающихся успехов Красной Армии.

Со времени разгрома немецких дивизий под Сталинградом Красная Армия ведёт почти непрерывное наступление. За это время Красная Армия прошла с боями от Волги до Серета, от предгорий Кавказа до Карпат, истребляя вражескую нечисть и выметая её с советской земли.

В ходе зимней кампании 1943—44 гг. Красная Армия выиграла историческую битву за Днепр и Правобережную Украину, сокрушила мощные оборонительные укрепления немцев под Ленинградом и в Крыму, умелыми и стремительными действиями преодолела немецкую оборону на водных рубежах — Южный Буг, Днестр, Прут, Серет. Почти вся Украина, Молдавия, Крым, Ленинградская и Калининская области, значительная часть Белоруссии очищены от немецких захватчиков. Родине возвращены металлургия Юга, руда Криворожья, Керчи и Николая, плодородные земли между Днепром и Прутом. Из фашистского рабства вызволены десятки миллионов советских людей.

Выполняя великое дело освобождения родной земли от фашистских захватчиков, Красная Армия вышла к нашим государственным границам с Румынией и Чехословакией и продолжает теперь громить вражеские войска на территории Румынии.

Успехи Красной Армии стали возможны благодаря правильной стратегии и тактике советского командования, благодаря высокому моральному духу и наступательному порыву наших бойцов и командиров, благодаря хорошему оснащению наших войск первоклассной советской военной техникой, благодаря возросшему искусству и выучке наших артиллеристов, танкистов, пехотинцев, кавалеристов, разведчиков.

Этим успехам в значительной мере содействовали наши великие союзники, Соединённые Штаты Америки и Великобритания, которые держат фронт в Италии против немцев и отвлекают от нас значительную часть немецких войск, снабжают нас весьма ценным стратегическим сырьём и вооружением, подвергают систематической бомбардировке военные объекты Германии и подрывают, таким образом, военную мощь последней.

Но успехи Красной Армии могли бы оказаться непрочными и они были бы сведены на нет после первого же серьёзного контрудара со стороны противника, если бы Красную Армию не подпирала с тыла весь наш советский народ, вся наша страна. Красная Армия в боях за Родину проявила беспримерное героизм. Но советский народ не остался в долгу перед Красной Армией. В трудных условиях войны советский народ добился решающих успехов в деле массового производства вооружения, огнеприпасов, обмундирования, продовольствия и своевременной доставки их на фронты Красной Армии.

За истекший год серьёзно возросла мощь советской промышленности. В строй вступили сотни новых заводов, шахт, десятки электростанций, железнодорожных линий, мостов. Новые миллионы советских людей стали к станку, овладели сложнейшими профессиями, сделали мастерами своего дела. С честью выдержали испытания войны наши колхозы и совхозы. Не покладая рук советское крестьянство, в трудных условиях военного времени работает на полях, снабжая продовольствием нашу армию и население, поставляя сырьё нашей промышленности. А наша интеллигенция обогатила советскую науку и технику, культуру и искусство новыми выдающимися достижениями и открытиями. Неоценимые заслуги в деле защиты Отечества имеют советские женщины, самоотверженно работающие в интересах фронта, мужественно переносившие все трудности военного времени, вдохновляющие на ратные подвиги воинов Красной Армии — освободителей нашей Родины.

Отечественная война показала, что советский народ

способен творить чудеса и выходить победителем из самых тяжёлых испытаний. Рабочие, колхозники, советская интеллигенция, весь советский народ преисполнены решимости ускорить разгром врага, полностью восстановить разрушенное фашистами хозяйство, сделать нашу страну ещё более сильной и зажиточной.

Под ударами Красной Армии трещит и разваливается блок фашистских государств. Страх и смятение царят ныне среди румынских, венгерских, финских и болгарских «союзников» Гитлера. Теперь эти гитлеровские сподручные, страны которых оккупированы и оккупируются немцами, не могут не видеть, что Германия проиграла войну. У Румынии, Венгрии, Финляндии и Болгарии есть только одна возможность избежать катастрофы: разрыв с немцами и выход из войны. Однако трудно рассчитывать на то, что нынешние правительства этих стран способны порвать с немцами. Надо полагать, что народам этих стран придётся самим взять в свои руки дело своего освобождения от немецкого ига. И чем скорее народы этих стран поймут, в какой тулуп завели их гитлеровцы, чем быстрее прекратят они всякую поддержку своих немецких порабощателей и их сподручных — квислингов в своей собственной стране, тем меньше жертв и разрушений понесут эти страны от войны, тем больше они могут рассчитывать на понимание демократических стран.

В результате успешного наступления Красная Армия вышла на наши государственные границы на протяжении более 400 километров, освободив от немецко-фашистского ига более 3/4 оккупированной советской земли. Дело состоит теперь в том, чтобы очистить от фашистских захватчиков всю нашу землю и восстановить государственные границы Советского Союза по всей линии, от Чёрного моря до Баренцова моря.

Но наши задачи не могут ограничиваться изгнанием вражеских войск из пределов нашей Родины. Немецкие войска напоминают теперь раненого зверя, который вынужден уползать к границам своей берлоги — Германии для того, чтобы залечить раны. Но раненый зверь, ушедший в свою берлогу, не перестаёт быть опасным зверем. Чтобы избавить нашу страну и союзные с нами страны от опасности порабощения, нужно преследовать раненого немецкого зверя по пятам и добить его в его собственной берлоге. Преследуя же врага, мы должны выводить из немецкой неволи наших братьев поляков, чехословаков и другие союзные с нами народы Западной Европы, находящиеся под пятой гитлеровской Германии.

Понятно, что эта задача представляет более трудное дело, чем изгнание немецких войск из пределов Советского Союза. Её можно решить лишь на основе совместных усилий Советского Союза, Великобритании и Соединённых Штатов Северной Америки, путём совместных ударов с Востока — силами наших войск и с Запада — силами войск наших союзников. Не может быть сомнения, что только такой комбинированный удар может полностью сокрушить гитлеровскую Германию.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей и насильственно угнанные на фашистскую каторгу в Германию! Приветствую и поздравляю вас с праздником 1 Мая!

Приказываю:

В честь исторических побед Красной Армии на фронте и в ознаменование великих успехов рабочих, колхозников и интеллигенции Советского Союза в тылу, сегодня, в день всемирного праздника трудящихся в 20 часов произвести салют в Москве, Ленинграде, Гомеле, Киеве, Харькове, Ростове, Тбилиси, Симферополе, Одессе — двадцатью артиллерийскими залпами.

- Да здравствует наше Советское Отечество!
- Да здравствует наша Красная Армия и Военно-Морской Флот!
- Да здравствует великий советский народ!
- Да здравствует дружба народов Советского Союза!
- Да здравствуют советские партизаны и партизанки!
- Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!
- Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН.

(Принято по радио).



У К А З
Президиума Верховного Совета СССР

О награждения орденом Ленина писателя Эренбурга И. Г.

За успешную военно-литературную деятельность в Отечественной войне наградить писателя Эренбурга Илью Григорьевича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
30 апреля 1944 г.
(Принято по радио).

От Советского информбюро

Оперативная сводка за 30 апреля

В течение 30 апреля на фронтах существенных изменений не произошло. За 29 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 50 самолётов противника.

Бомбардировка нашей авиацией железнодорожного узла Идрица и аэродрома противника

В ночь на 30 апреля наша авиация дальнего действия бомбардировала железнодорожный узел Идрица и аэродром противника, находящийся в этом же районе. В момент налёта советских самолётов на железнодорожный узел было несколько немецких истребителей, а на аэродроме — много немецких самолётов. В результате бомбардировки возникли большие пожары, сопровождавшиеся взрывами. Особенно крупный пожар и сильные взрывы наблюдались в районе аэродрома.

Армия и народ

Первое мая — праздник трудящихся всего мира. До войны трудящиеся свободных стран выходили в этот день на демонстрации. На знамёнах они несли лозунги борьбы против поджигателя войны, за свободу и счастье народов.

В нашей стране первомайский праздник имел особую черту. Вместе с народом выступала и армия. По Красной площади проходили стройными, железными рядами преследовали вооружённые части. Двигались артиллерия, катились тяжёлые танки, мчалась красная кавалерия, чёткой и твёрдой поступью шла пехота. В воздухе проносились истребители, эскадрильи бомбардировщиков: Минута перерыва и на площадь мощными потоками вымывались колонны трудящихся.

Какое это было замечательное зрелище общей радости! Это был смотр сил великого народа. Это была демонстрация всенародного стремления к миру, к также всенародной готовности к обороне Родины.

Так отмечали Первое мая по всей стране, во всех республиках Советского Союза. И всюду армия вместе с народом. Всплыв, в облаках и городах, — демонстрация дружных народов, готовности грудью стать на защиту Родины.

В столице нашей Родины — Москве народ восторженными овациями встречал появление на трибуне товарища Сталина, руководителя партии и правительства, горячо приветствовал родную Красную Армию. И только несколько человек молча смотрели на парад и демонстрацию, они были среди представителей иностранных государств. Немецкие и итальянские, румынские и финские, венгерские и некоторые другие военные атташе, нахмурившись, внимательно наблюдали за проходившими частями Красной Армии. Но их мало интересовали колонны трудящихся, проходившие через Красную площадь. Они как будто не замечали их.

Немецко-фашистская печать и её подголоски, зная, на третьем году войны против Советского Союза, вопиют: «Мы мол не оценили силы Красной Армии, не рассмотрели резервов Советского Союза». Некоторые гитлеровцы приписывают свой промах большевистской «хитрости». Большевики не скрывают от всего мира десятки миллионов населения, не показали всей своей военной техники, упрятали на Ураде свои новые мощные заводы...

Глухая ложь опроверговосившихся стратегов и полководцев фашизма. Советский Союз широко показывал миру свои достижения. Но присутствуя на первомайских демонстрациях, представители фашистских государств ничего не поняли. До них не дошёл смысл наших первомайских праздников, как смотра боевых сил трудящихся, как демонстрации неразрывного единства всех народов СССР, единства армии и народа. Они не почувствовали, как дышит единым дыханием наша страна от края и до края, как ровно бьётся её сердце, как могуче пульсирует кровь, свидетельствуя о силе и крепости советского государства.

Лютая ненависть к Советскому Союзу ослепляла фашистов. Они видели лишь одно — СССР становится оплотом демократии и поэтому опасен для немецкого разбойничьего гнезда. Они знали, что Москва — это светоч мысли и свободы, науки и культуры. И они задалась целью погасить этот светоч.

Когда фашистская разбойничья орда кинулась на Советский Союз, Гитлеру хотелось поскорее вернуться в Москву. Но ему не удалось захватить нашу столицу в 1941 году. Не добившись успеха любовным ударом, немцы предприняли в 1942 году оборонное движение, попытались зайти с тыла и отрезать Москву от всей страны. Гитлеровцам удалось временно захватить Украину, овладеть Белоруссией и Крымом, подойти вплотную к Ленинграду и держать его в блокаде. Они оккупировали советскую Прибалтику. Однако и Гитлер и его генералы знали, что это ещё не победа, что их орды могут докатиться до самой Волги, но советская страна не покорится завоевателям. Немцы считали, что пока стоит Москва, нет для них победы.

Но Москва была неприступной и звала народы к борьбе. Народ советской столицы был сильнее, чем все они попарни, устроенных гитлеровцами. Именно под Москвой фашистская армия получила первый, но роковой удар, сокрушивший основную стратегическую план Гитлера. Здесь был похоронен немецкий «блинкринг» и миф о непобедимости германской армии. Немцы продолжали и после этого лезть вперёд, но зародившиеся поражения уже таились в их успехах. Этот зародившийся Сталинград оказался предвестником заката немецкой армии.

С тех пор поражения стали её постоянными спутниками.

В 1942 году по всей нашей стране, по всему миру разнеслись волнующие слова первомайского приказа товарища Сталина — вождя советского народа призывал бойцов и командиров Красной Армии овладеть в совершенстве своим оружием, чтобы быть врага наравне и изгнать оккупантов из пределов нашей Родины. Товарищ Сталин говорил: «Мы это можем сделать, и мы это должны сделать, всё что бы то ни стало».

Не было первомайского парада на Красной площади, не было праздничных колонн трудящихся. На фабриках и заводах, на колхозных и совхозных полях страны, — всюду советский народ в этот день с особым подъёмом, с особым напряжением работал для фронта. Это был первый военный первомай. К нему наш народ принял обострённым, перенесшим большие лишения, пережившим тяжёлые дни отступления Красной Армии, испытанным радостью победы под Москвой.

Ныне, в день третьего военного первомай, весь мир с восторженным изумлением смотрит на Советский Союз и его Красную Армию. Бой идут теперь близко к западным границам Советского Союза. На протяжении сотен километров границы уже освобождены нашими войсками. Некоторые участки рубежей уже находятся под наступавшей Красной Армией.

Немецко-фашистские захватчики терпят не только военные поражения, но и морально-политические. Распадается гитлеровский блок. Рухнула фашистская Италия. Смотрят в кусты сообщники Гитлера по разбросу.

Крепнет коалиция свободлюбивых, демократических государств. Среди них, возглавляя военные действия против гитлеровской Германии, идёт Советский Союз. На знамёнах Красной Армии написаны призывы к международной солидарности трудящихся, к дружбе народов. Советские войны гонят немецко-фашистских захватчиков с родной советской земли. Победы Красной Армии служат делу свободы и независимости, полноты демократии свободлюбивых народов. В борьбе и труде куются эти победы.

Д. ЗАСЛАВСКИЙ.

